

資料文件

立法會規劃、地政及工程事務委員會

為新界地區制定綠化總綱圖

目的

本文件旨在告知議員，政府為新界地區制定和推行綠化總綱圖的計劃。

背景

2. 綠化總綱圖旨在透過研究地區的特色和獨特需要，並為有關工程的策劃、設計及推行提供指引，藉以為地區訂定整體綠化綱領，從而達致全面、一致和可持續的綠化效果。
3. 政府在 2004 年 9 月展開綠化總綱圖的制定工作，並選定尖沙咀和中環兩個地區推行試驗計劃，以試行新的綠化措施。在 2005 年年中順利完成上述兩區的綠化總綱圖制定工作後，我們決定擴大計劃的範圍至包括香港的其他市區，並分階段制定綠化總綱圖。我們得到本事務委員會的支持和財務委員會通過撥款，於 2007 年 1 月開始為旺角、油麻地、上環、灣仔和銅鑼灣等五個地區，制定綠化總綱圖。
4. 我們在 2007 年 3 月 27 日諮詢本事務委員會，請議員就政府為九龍和香港島餘下市區制定綠化總綱圖的建議發表意見。儘管建議大致上獲支持，一些議員要求我們檢討為新界制定和推行綠化總綱圖的時間表。

新界的綠化總綱圖

5. 至於新界地區的綠化總綱圖方面，我們理解市民大眾的期望。由於新市

鎮發展規劃得宜，大部分新界地區的綠化設施均較市區優良。舉例來說，沙田和大埔採用了較新和全面的規劃標準。此外，我們為若干新市鎮發展項目制定了景觀總綱圖，以便提供綠化設施。我們又預留了較多遊憩用地，以供作綠化及美化用途。

6. 因此，一般而言，由於新界區擁有在鄉郊／未盡用的地區內具自然景觀的天然綠化區域，以及在新市鎮內按規劃人工開發的綠化區域，所以新界區的綠化用地比九龍和香港島的市區為多。我們的初步調查顯示，新界現在的綠化比例約為 74% (即綠化覆蓋面積／新界各區總面積)，而市區則只有約 46% 。

7. 儘管新界地區的綠化情況已經不俗，我們認為應考慮所需資源及承諾為市區制定綠化總綱圖的時間表，以便在切實可行的情況下，盡快開展制定新界地區的綠化總綱圖。我們會視乎為市區制定綠化總綱圖的擬議招標的反應，然後開始籌劃為新界地區制定綠化總綱圖的時間表。屆時，我們便可確定市場是否有足夠資源應付大量工作，亦可定出在新界地區推展綠化總綱圖的實際時間表。

8. 由於新界地區的總面積逾 97 000 公頃，即較市區多出 7 倍，故我們有意集中處理新界區中人口較密集的地區，以配合資源及成本效益的考慮因素。至於新界的樓宇密集區，若干重要地區在綠化總綱圖尚未制定時，便會先推行綠化措施，以加快綠化工作。我們已為新界部分地區定出重點地方，就此諮詢民政事務總署的各相關民政事務專員，並正就沙田、大埔、北區、元朗、荃灣及東涌進行建議綠化措施的設計工作。

環境運輸及工務局

土木工程拓展署

2007 年 5 月